

В диссертационный совет  
Д 212.005.08 при ФГБОУ ВО  
«Алтайский государственный университет»  
по адресу: 656049, г. Барнаул,  
пр. Ленина, 61, ауд. 416.

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Ковалевского Сергея Алексеевича  
«Ирменские древности юга Западной Сибири: история изучения  
и исследовательские концепции», представленной на соискание  
ученой степени доктора исторических наук по специальности  
07.00.06 – археология

Тема диссертационной работы С.А. Ковалевского является актуальной и представляет собой несомненный научный и практический интерес, так как посвящена обобщению результатов более чем за 100-летний период исследования археологических памятников поздней бронзы отождествляемых с ирменской культурно-исторической общностью Западной Сибири. В настоящее время в исследовании ирменских древностей существует большая проблема, связанная с различным позиционированием и интерпретацией этих материалов на локальных и обобщающих культурно-хронологических схемах, даты начала и завершения этого историко-культурного феномена и его роли в культурогенезе населения Евразии. Поэтому историографическая систематизация и обобщение результатов исследований по этим проблемам и попытка поиска новых путей их разрешения должна только приветствоваться научным сообществом. Ведь результаты этой работы можно будет использовать для поиска компромиссов, новых подходов и методов исследования, так как само исследование отражает факт перехода количественной составляющей знания на новый более высокий качественный уровень исследования ирменских древностей. Об этом свидетельствуют задачи и цель диссертационного исследования, которую С.А. Ковалевский обозначает в автореферате, как «выявление и анализ существующих концепций и направлений археологических исследований ирменских памятников эпохи поздней бронзы юга Западной Сибири, конца XIX - начала XXI вв., а также разработка нового концептуального видения ирменских древностей».



К числу заслуг автора работы необходимо отметить систематизацию ирменских памятников археологии в виде самостоятельного приложения к диссертации включающего перечень ирменских памятников, карты-схемы их расположения, а также рисунки и таблицы. Интересными и правомерными представляется результаты проведенного автором первичного анализа изучения памятников эпохи поздней бронзы Западной Сибири, а также предлагаемая им периодизация этого процесса, состоящая из пяти этапов. Каждый из выделенных этапов автор датирует хронологическими рамками, подробно его исследует и дает качественную характеристику. Автор предлагает интерпретировать ирменские памятники юга Западной Сибири как ирменская историко-культурная общность эпохи поздней бронзы.

По структуре автореферат диссертационной работы состоит из общей характеристике работы, основного содержания диссертации и списка работ, опубликованных автором диссертации.

В первой части автореферата кратко и четко описана актуальность исследования, обозначены объект и предмет исследования, его цель и задачи, территориальные и хронологические рамки исследования, описаны методология и методы исследования, дана характеристика источников исследования, описаны новизна и практическое значение диссертационной работы, а также сформулированы положения, выносимые на защиту.

Во второй части автореферата дана краткая характеристика структуры работы и приведены наиболее важные наблюдения и выводы по каждому из параграфов и разделов четырех глав диссертационного исследования. В заключении подведены результаты проделанной работы. Все выводы автора представляются достаточно хорошо аргументированными и обоснованными. Положения выносимые на защиту не вызывают возражений.

Предварительная апробация автором результатов исследования по теме диссертации в научных публикациях и на конференциях разного уровня позволяют оценивать работу, как сформировавшееся весомое теоретическое научное знание, вошедшее уже в широкий научный оборот благодаря научно-исследовательской деятельности С.А. Ковалевского. Работая с автором этой работы в одном научном археологическом коллективе много лет, мы наблюдали процесс его становления как одного из ведущих специалистов по древностям эпохи поздней бронзы не только нашего региона, но и Западной Сибири знания которого и нашли отражение в рецензируемом реферате докторской диссертации. Учитывая дискуссии по интерпретации ирменских древностей в рамках понятия историко-культурная общность, которые имели место на научных конференциях и в их кулуарах, считаю, что такое понятие вполне правомерно и от-



вечает современным вызовам археологической науки, формирующей новые знания на интеграционной основе археологии и культурологии.

Представленный автореферат оформлен в соответствии с требованиями ВАК МОН РФ, а наименования статей и монографий, опубликованных автором работы, лично или в соавторстве, в полной мере отражают содержание диссертации.

В целом, диссертационное исследование после знакомства с авторефератом воспринимается, как грамотное теоретическое и практическое историческое исследование по эпохе поздней бронзы Западной Сибири. Все это позволяет с полным основанием считать, что автор диссертационной работы «Ирменские древности юга Западной Сибири: история изучения и исследовательские концепции» Ковалевский Сергей Алексеевич заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.06 – археология.

Доктор исторических наук,  
доцент археологии

Илюшин Андрей Михайлович

ФБГОУ ВО «Кузбасский государственный  
технический университет имени Т.Ф. Горбачева»,  
гуманитарный научный центр, директор  
650000, г. Кемерово, ул. Весенняя, 28  
тел.: (384-2) 39-69-34  
E-mail: kuzstu@kuzstu.ru

